
 

 

令和元年度第２回敦賀市総合教育会議 議事録 

 

１．日  時   令和２年２月１８日（火） １６時３０分～１７時３０分 

２．場  所   消防庁舎３階 第１会議室 

３．出 席 者 

        市   長  渕 上 隆 信 

教 育 長  上 野   弘   教 育 長 職 務 代 理 者   神 谷 敬一郎 

       委 員  岸 本 松 則   委 員  中 宮 智 子 

      委 員  堺   啓 輔 

事 務 局  事 務 局 長  山 本 寛 治 

教育総務課長   飯 田 正 人   学校教育課長  山 口 芳 弘 

文化振興課長  清 水 典 彦   教育総務課主幹   吉 田   聡 

文化振興課長補佐  中 野 拓 郎   文化振興課長補佐  大 野 真 一 

教育総務課総務係長  杉 村 祐 介   教育総務課臨時  森 川   友 

４．内  容 

１ 開会 

   

２ 市長あいさつ 

 

３ 協議事項  

 （１）文化振興及び文化財保護の取組みについて 

  文化振興課 課長、課長補佐 資料に基づき説明 

  市  長…何かご意見、ご質問はありませんか。 

  岸本委員…敦賀には、柴田氏庭園や玄蕃尾城、金ヶ崎城跡などたくさんの文化財や伝承

行事があります。それぞれの説明をしていただくことも大事ですが、敦賀の

歴史が流れで見えてくるといいと思います。敦賀の歴史の流れのどの位置に

あって、どういうかかわりがあったのかなどつながりとして見ていくとわか

りやすくていいと思います。 

  市  長…敦賀市には歴史がたくさんあるので、敦賀市の年表などができると思います。 

  中野課長補佐…テーマごと、地域ごとに整理していくことも必要だと思います。事業計画の

中に地域計画が出てくるのですが、地域計画では未指定の文化財も含めて地

域ごとにそれをどう残していくかを全て調べる必要があります。敦賀市史の

中に総論がありますが、もう３０年ほど前のことなので、そろそろ見直す時

期かと思います。 

  神谷委員…地図や表などがあるといいですね。 

  市  長…そうですね、地図や年表などがあるとイメージしやすいですね。 

  中野課長補佐…敦賀は交流がありいろいろな文化が入ってきているので、何かのテーマでま

とめるのも必要かと思います。 



 

 

  中宮委員…テーマごとにしてもらえると知らないこともたくさん出てくると思います。

子供たちも知ると面白いと思うので、歴史が好きになってくれるといいなと

思います。 

  市  長…では文化財保存修復整備事業計画にいきたいと思います。 

       市全体の大きな動きを申し上げますと、柴田氏庭園は令和４年にオープン予

定です。金ヶ崎城跡は、どこまでできるのかを調査して、どういう風に生か

していくか計画を立てているところです。氣比神宮については、大鳥居と中

鳥居の修理は終わったのですが、池や他のことをどうするかを計画中です。

武田耕雲斎については、鰊蔵をお墓のほうに移したいと思っています。文化

財であれば補助が出るので、現在一部解体して調査中です。西福寺も足場を

組んである状態で、令和３年度から、第２期修復工事に向けた支援業務を開

始します。旧大和田銀行の初代本店は建物の文化財の登録を進めているとこ

ろです。常宮神社の朝鮮鐘の保存修理については神社に進捗状況を報告して

あげてください。西福寺は勝運の寺ということでたくさんの人が訪れている

ので進めていきたいと思っています。 

文化振興課から補足をお願いいたします。 

  中野課長補佐…旧大和田銀行初代本店については、山車会館の隣にある建物で、別館として

北前船や大谷吉継関連の展示を行っています。今詳しく中を調べていただき

ながら、文化庁からは登録文化財には通るだろうという内諾はいただいてい

ます。 

  岸本委員…武田耕雲斎本陣跡はどこにあるのですか。 

  中野課長補佐…新保の集落にあります。もともと大きい庄屋の本陣で、その一角が水戸天狗

党の方が宿泊していて最後はそこで降伏勧告を受けた場所です。そこが保存

されています。 

  市  長…もう老朽しているので早くしないといけません。 

  岸本委員…看板などはあるのですか。 

  中野課長補佐…県道にはないですが、正面にはあります。また武田耕雲斎のパンフレットに

地図を載せてあります。 

  岸本委員…西福寺も足場だけ組んであるので、早くしないといけませんね。 

  中野課長補佐…古い建物なので傷みにより軒が下がってきています。それを維持して支える

ために足場で支えています。 

  市  長…柴田庭園が終わるころに、西福寺に取り掛かれたらと思っています。 

       次に柴田氏庭園の整備について、ご意見、ご質問をお願いいたします。 

  岸本委員…茶の間やトイレなどがある建物は、新しく建てたのですか。 

  中野課長補佐…いいえ、建物としてはもともとありました。なかった建物を新たに建てるこ

とはできません。 

  神谷委員…書院はいつの時代のものですか。 



 

 

  中野課長補佐…純和風の建物で、文化２年（１８０５年）の建物になります。 

  岸本委員…書院以外の建物は後で付け足したのですか。 

  中野課長補佐…もともと母屋があり、いつからか書院とつながっていましたが、昭和３１年

の雪で母屋がつぶれてしまいました。今残っている居宅部分はその残った母

屋の一部を改修して現在に至っています。 

  岸本委員…国指定名勝になっているのは書院だけですか。 

  中野課長補佐…最初は書院と庭園でしたが、平成１９年に堀で囲まれた屋敷地全体が指定さ

れました。 

  市  長…道の反対側にある花壇の部分もはいっているのですか。 

  中野課長補佐…現在は入っていません。その部分は旧道から屋敷に行く道になっていました

が、新しい道で切られて旧道の間に、三角地として残ったものです。ただ、

屋敷へのエントランス（導入部）として重要であり、正面の道から屋敷地な

のだという景観を、整備の中には意識しています。 

  岸本委員…今でも鶴の間から庭園を見たときに、野坂山の借景は見えるのですか。 

  中野課長補佐…見えますが、昭和５０年代の写真より山が見えるところが少なくなっていま

す。また木も伸びてきているので、木の高さを下げるように切っています。

一気に切ると枯れてしまうので、長期的に整備をしています。 

       来年度以降、地域計画の策定に取り組んでいく予定ですが、テーマごとのア

ウトプットも意識して進めていきたいと思います。 

   

（２）その他 

市  長…現在世界的に流行している新型コロナウイルスに関する本市の動きについ

て学校教育課よりお願いします。 

  学校教育課長…敦賀市から市内の公立・私立幼稚園、小学校、中学校、高等学校に合計で６，

０００枚のマスクを配布いたしました。各小中学校については、正しい手洗

いの仕方などを各学級で再度指導をしています。手洗い場には正しい手洗い

の仕方の写真を掲示しています。マスクについても小中学校ではインフルエ

ンザが流行する時期には着用を呼び掛けています。アルコール消毒液につい

てはインフルエンザ流行時には教室にも置くようにしております。また中国

からの帰国者で、小中学校に転入してくる児童生徒はおりません。文科省か

ら中国から帰国した児童生徒の対応についてという文章が出ているので、今

後もし中国からの転入生が出てきたら、それに沿って対応していきます。イ

ンフルエンザについては、２月１４日現在で出席停止数は１８人です。比較

的例年より少ない数で済んでいます。今のところ学校行事等に影響はなく予

定通り進めますが、今後の状況をみて考えることになると思います 

  神谷委員…個人の免疫能力を上げておくことがいちばん大事なので、よく寝て、よく食

べて、運動をすることが大事だと思います。 



 

 

   市  長…現在、市役所の市民課も半分ほどマスク着用していますし、福祉保健部もほ

とんど着用しています。マスク着用を義務化すると支給しないといけないの

で、県内で出たときは何らかの対策が必要だと思います。学校でも対応が必

要になってくると思います。敦賀病院では医療用のマスクが不足しているそ

うです。 

   神谷委員…マスクの上下、裏表のつけ間違いがないようにしてほしいと思います。マス

クの一番の目的は、かかっている人がつけて外にうつさないということです。 

        空気感染なら必ずマスクを着用しないといけませんが、飛沫感染なので手を

洗うことが大事です。コロナウイルスは４８時間ぐらい生きています。 

 

  学校教育課長…その他市内小学校児童の死亡事案について報告 

 

   市  長…他に何かございませんか。では、これをもちまして第２回総合教育会議を閉

会いたします。本日はありがとうございました。 

 

   

 

 

 


